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MiiZe zmrazovani vody zlepSit jeji kvalitu?
(Informace Narodniho referen¢niho centra pro pitnou vodu)

Po internetu koluji rizné alternativni navody, jak si mize Clovék v domdacnosti saim
zlepsit kvalitu vody. Nékteré jsou raciondlni a doporucitelné (napt. prevafovani vody jako
jeden z osvéd&enych zpisobii dezinfekce vody'), jiné — byt maji ur¢ité racionalni jadro — jsou
ponékud nepraktické a omezené pouzitelné a dalsi zcela pochybné. Zmrazovani vody patii do
té prostiedni kategorie.

Podstatou této techniky je nedokonalé zmrazeni vody, pii kterém zmrzne jen ¢ast (cca
2/3 objemu)?, zatimco nezmrzly zbytek vody se vylije. Zmrzlou &st potom nechame zase
roztat a mizeme ji pouzit. Mechanismus ,,¢isténi“ vody spociva zjednodusené v tom, ze kdyz
se vytvaii krystalickd mftizka ledu, molekuly vody castecné ,,vytésituji“ rozpusténé ionty
mimo miizku (led) a ty se pak koncentruji v dosud nezmrzlé vod¢. Nicméné i ty nakonec
zmrznou, takze pokud bychom nechali zmrznout cely objem vody a ten zase rozmrazili, na
kvalité vody se pak v podstaté nic nezmeni.

Provedli jsme sérii pokusi s dusicnany ve vodé pro ilustraci, jak tento jev
kvantitativné asi vypada, a také abychom ochladili ptilisné nadSeni pro tuto levnou metodu.
Zmrazovali jsme rizné podily vody a analyzovali vodu pied pokusem a nasledné zmrzly a
nezmrzly podil vody. Kromé dusi¢nant jsme méfili také konduktivitu €ili vodivost, kterd je
nepiimym ukazatelem vsSech rozpusténych latek. Vysledky vidite v tabulkach ¢. 1 a 2 a na
grafech ¢. 1 a 2 nize.

Z vysledku vyplyva, Ze mira snizeni obsahu dusi¢nanii ve zmrzlé vodé¢ je v podstaté
nezéavisla na velikosti zmrazeného podilu. Nejvétsi efektivity tak mize byt dosazeno pfi
zmrazeni cca 2/3-3/4 objemu vody. Nutno vSak mit na paméti, Ze obsah dusi¢nant (a dalSich

iontll) se snizi asi o0 50-60 %, ale nikdy ne uplné! Bude tedy zalezet na obsahu latky v ptivodni
vode, zda se Ize s jistotou dostat pod uroven bezpecnou pro pitnou vodu ¢i nikoliv.

-----

vod¢ nepiejeme nebo jen v omezeném mnozstvi (dusi¢nany, chloridy, sirany, sodik...), ale
také ionty zdravi prospésné, které ve vode byt musi, napt. hot¢ik (Mg) a véapnik (Ca), jak
vidite v tabulce €. 3. Nizky obsah téchto prvkii ve vod¢ se Casto poji s vy$Sim zdravotnim
rizikem (napf. zvySenou Umrtnosti na kardiovaskularni onemocnéni) nez mirné zvySeny obsah

dusi¢nanti a dalSich vyse uvedenych ionti. A protoze vody v CR jsou vétSinou spiSe mekke,

! prevatovani pitné vody jako jeden ze zptisobti jeji dezinfekce (doporuceni SZU). Dostupné na:
http://szu.cz/tema/zivotni-prostredi/prevarovani

2 K tomu se hodi oby&ejna PET lahev, ve které nechate vzduchovou bublinu a date ji na mrazak. Musite viak
hlidat, aby zamrzly jen cca 2/3 objemu, pak lahev vyndat z mrazaku a nezmrzlou vodu hned vylit. Pokud nechate
lahev v mrazaku moc dlouho a ona cela zmrzne, nebude jev fungovat, ani kdybyste nechali tfetinu ledu roztat a
vodu pak vylili.
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tedy maji nizsi obsah Ca a Mg nez by bylo ze zdravotniho hlediska zadouci, velmi to limituje
1 pouziti této metody, protoze jejim pouzitim se muze zdravotni riziko z pitné vody jesté
Zvysit.

Snad je zbyte¢né pfipominat, ze s touto metodou by mélo byt experimentovano jen u
pitné vody, ale radgji ne u vody neznamé jakosti nebo u vody, kterd prokazatelné neni pitna.
Jako jediné bezpecné a smysluplné vyuziti vidime tam, kde je voda z vodovodu nebo studny
prili§ tvrda a nékdo si touto metodou obcas piipravi mekéi vodu na ¢aj nebo kavu, které pak
vetsinou ziskaji lepsi chut’. Ale vSechny zdravotné dulezité ukazatele je nutné feSit pomoci
standardnich a osvédCenych metod. Napt. dusi¢nany Ize z vody odstranit selektivné pomoci
specidlniho iontoménice. Bude to mnohem vic efektivni a bezpecné a mnohem mén¢ pracné.

Text napsal MUDr. Frantisek Kozisek, CSc.
Pokusy provedla Alena Dvotdkova

Tabulka €. 1. Vysledky dusi¢nant a konduktivity pfi postupném zmrznuti ¢asti objemu vody v rozsahu
24 az 66 % a po nasledném oddé€leni nezmrzlé ¢asti vody od zmrzlé. Jednotky: dusi¢nany v mg/l,
konduktivita v mS/m. Méfeny tfi paralelni vzorky.

P = piivodni voda; Z = zmrzla cast po rozmrznuti; N = nezmrzly zbytek vody; % = procento zmrzlé

vody

% dusi¢nany konduktivita
P IN 4 P IN  |Z
24% 22,8 26,5 11,8 42,0 (474 22,3
29,8 4,9 54 11,1
27,4 11,2 493 21,6
prumér | 22,8 27,9 9,3 42,0 [50,2 |18,3
30% 20,4 26,6 4,7 478 |615 |125
19,9 25,5 8,4 496 |60,6 |245
19,2 22,8 11,4 50,4 |57,9 |30,2
24,3 4,1 61,2 |12,5
23,0 8,7 58,6 |24,2
prameér | 19,8 24,4 7,5 49,3 |60,0 |20,8
40% [20,2 26,1 11,4 516 |624 31,2
26,4 10,1 63,9 |27,8
27,1 5,6 653 |[17,3
pramer | 20,2 26,5 9,0 516 |[639 |254
509% |20,0 30,4 8,9 480 |67,1 |23,1
32,6 10,0 716 26,5
39,4 6,6 86,8 19,1
pramér | 20,0 34,1 8,5 480 |752 229
66 % (21,5 42,6 6,9 48,3 |91,3 |18,8
424 8,7 92,1 22,2
38,6 3,7 82,4 19,8
pramér | 21,5 41,2 6,4 48,3 88,6 |16,9




Tabulka €. 2. Relativni zmény (ptirtistky a ubytky) koncentraci v %.

—e—ptivodni voda
—e—nezmrzly zbytek
zmrzla ¢ast

% zmrzlé vody | dusi¢nany vodivost
P N Z P N Z
24 % 100 % [+ 22% |- 59% | 100% | + 20% | - 56%
30 % 100% [+ 23% |- 62%]100% | + 22% | - 58%
40 % 100% [+ 31% |- 55%]100% | + 24% | - 51%
50 % 100% [+ 70% |- 58% ] 100% |+ 57% | - 52%
66 % 100% |+ 92% |- 70% | 100% | + 83% | - 65%
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Graf 1. Relativni zména v obsahu dusi¢nant ve v§ech téech typech vod.
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Graf 2. Relativni zména v hodnoté konduktivity (vodivosti) ve vSech tfech typech vod.




Tabulka ¢. 3. Zmeny celkové tvrdosti vody (suma Ca + Mg) postupnym mrazenim casti objemu vody
v rozsahu 45 az 67 % a po nasledném oddéleni nezmrzlé Casti vody od zmrzl¢é. Jednotky: mmol/Il.
Meéfeny tfi paralelni vzorky.

P = piivodni voda; Z = zmrzla cast po rozmrznuti; N = nezmrzly zbytek vody; % = procento zmrzlé

vody

X Ca+ Mg
P N V4
45% | | 2,40 3,72 |1,22
3,48 |1,12
3,50 [1,02

primér | 3,57 |1,12

P N z
67% | | 2,36 3,90 |1,50
3,48 (0,98
398 [1.24

pramér |3,79 |1,24




